
  
Die Ministerin für Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 6. August 2018 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/2414 
7. Wahlperiode 07.08.2018 

 
 

 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Jugend-Integrationsmobil 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Zur Wahrnehmung der gesamtgesellschaftlichen Integrationsaufgabe beteiligt sich der Bund 

mit einer Integrationspauschale in Höhe von insgesamt sechs Milliarden Euro an den Integra-

tionskosten der Länder und Kommunen (für Mecklenburg-Vorpommern insgesamt 114,6 Mil-

lionen Euro) in den Jahren 2016 bis 2018. Im August 2016 haben sich die Landesregierung, 

der Landkreistag Mecklenburg-Vorpommern e. V. sowie der Städte- und Gemeindetag 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. über die Aufteilung und Verwendung dieser Bundesmittel 

verständigt. Die Vereinbarung beinhaltet unter anderem die Einrichtung des Integrationsfonds 

mit einer jährlichen Fördersumme von je einer Million Euro in den Jahren 2016 bis 2018 zur 

Initiierung von Projekten, die die Integration von Geflüchteten und das Zusammenleben in 

den Kommunen des Landes fördern sollen. 

 

 

 
Laut der Pressemitteilung des Ministeriums für Soziales, Integration und 

Gleichstellung fördert die Landesregierung das JIM der Stiftung Sozial-

Diakonische Arbeit - Evangelische über den Integrationsfonds des Landes 

(Regierung MV - Landeshauptstadt Schwerin bekommt Integrationspreis 

für erfolgreiche Sozialarbeit für junge Zugewanderte Abgerufen am 

3. Juli 2018) 

 

  

https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=140086&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=140086&processor=processor.sa.pressemitteilung
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1. Wie viele Fördermittel standen beziehungsweise stehen dem Integra-

tionsfonds im Zeitraum von 2013 bis jetzt zur Verfügung? 

Welche Projekte wurden und werden von ihm gefördert (bitte auf-

schlüsseln nach Name des Projektes, Förderhöhe, Jahr, Landkreisen 

und kreisfreien Städten)?  

 

 

 

In den Jahren 2016 bis 2018 standen im Integrationsfonds insgesamt drei Millionen Euro zur 

Verfügung. Die Reste der Jahre 2016 und 2017 wurden jeweils in das darauffolgende Haus-

haltsjahr übertragen. 

 

Name des Projektes Landkreis/kreisfreie Stadt Jahr Förderhöhe 

(in Euro) 

    

Jugendintegrationsmobil „JIM“ Landeshauptstadt Schwerin 2016 16.710,61  

Schuss vor den Bug - Respekt! Landeshauptstadt Schwerin 2016 18.077,14  

Jugend-Integrationsmobil „JIM“ Landeshauptstadt Schwerin 2017 67.047,47  

Kinderrechte für alle Kinder Landeshauptstadt Schwerin 2017 8.352,00  

Elterncafé/Deutschkurs Landeshauptstadt Schwerin 2017 6.364,66  

Brücke durch Integration Landeshauptstadt Schwerin 2017 7.128,00  

TEILHABEN - TEIL WERDEN Landeshauptstadt Schwerin 2017 9.157,50  

Unterstützung der ehrenamtlichen Ar-

beit mit Geflüchteten und MigrantInnen 

Landeshauptstadt Schwerin 2017 6.030,07  

Jugendintegrationsmobil „JIM“ Landeshauptstadt Schwerin 2018 67.477,60  

Unterstützung der ehrenamtlichen Ar-

beit mit Geflüchteten und MigrantInnen 

Landeshauptstadt Schwerin 2018 32.778,77  

TEILHABEN - TEIL WERDEN Landeshauptstadt Schwerin 2018 36.000,00  

Flüchtlingshilfe in Mecklenburg-

Vorpommern/Qualifizierungsprogramm 

zur/zum Integrationsbegleiter/in 2018 

Landeshauptstadt Schwerin 2018 3.025,00  

Individuelle Sprachnachhilfe zur 

Vorbereitung auf die Arbeitsaufnahme 

in Mecklenburg-Vorpommern 

Landeshauptstadt Schwerin 2018 24.041,85  

Kinderrechte für alle Landeshauptstadt Schwerin 2018 7.991,96  

Elterncafé/Deutschkurs Landeshauptstadt Schwerin 2018 6.365,00  

Schuss vor den Bug 3 - Respekt Landeshauptstadt Schwerin 2018 21.773,57  

    

Interkulturelles Frauenseminar  Hansestadt Rostock 2016 10.738,43  

Stärkung auf Augenhöhe - für mehr 

Teilhabe und Demokratie in Rostock 

Hansestadt Rostock 2016 54.917,10 

Interkulturelles Frauenseminar: Sexu-

elle Selbstbestimmung von Mädchen 

und Frauen - innere und äußere 

Schutzräume kennen und stärken 

Hansestadt Rostock 2016 1.562,22  

Integration durch Radioarbeit: Arabisch 

on Air  

Hansestadt Rostock 2017 33.400,00  

Auf dem Weg zur Integration Hansestadt Rostock 2017 49.520,66  

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/2413 
  

 3 

 

Name des Projektes Landkreis/kreisfreie Stadt Jahr Förderhöhe 

(in Euro) 

    

Wer versteht das schon? Mehrsprachige 

Erzähl- und Schreibwerkstatt für 

Geflüchtete und Einheimische 

Hansestadt Rostock 2017 2.528,40  

Act together! Gemeinsam einander 

begegnen. 

Hansestadt Rostock 2017 2.760,00  

KUNST! - soziale & kulturelle 

Integration durch künstlerische Praxis 

Hansestadt Rostock 2017 20.000,00  

Interkultureller Treff Hansestadt Rostock 2017 13.482,23 

Boutique sans frontières Hansestadt Rostock 2017 1.399,50 

Integrative psychosoziale 

Flüchtlingsberatung 

Hansestadt Rostock 2017 6.991,08 

Welcome Café Hansestadt Rostock 2017 7.483,50 

Wir in Rostock Hansestadt Rostock 2017 1.800,00 

Welcome Café Hansestadt Rostock 2018 16.417,75 

Integrative psychosoziale 

Flüchtlingsberatung 

Hansestadt Rostock 2018 11.936,09  

KUNST Soziale und kulturelle 

Integration durch künstlerische Praxis 

in Musik, Literatur, Schauspiel 

Hansestadt Rostock 2018 20.818,04  

Auf dem Weg zur Integration Hansestadt Rostock 2018 50.903,24  

Wer versteht das schon? Mehrsprachige 

Erzähl- und Schreibwerkstatt für 

Geflüchtete und Einheimische 

Hansestadt Rostock 2018 4.100,00  

Stärkung auf Augenhöhe - für mehr 

Teilhabe und Demokratie in Rostock 

Hansestadt Rostock 2018 45.509,25  

Integration durch Radioarbeit: Arabisch 

On Air  

Hansestadt Rostock 2018 33.400,00  

Interkultureller Treff Hansestadt Rostock 2018 32.615,76  

Sport für Vielfalt - Für ein 

gemeinsames Rostock 

Hansestadt Rostock 2018 5.870,52  

    

Individuelle Sprachnachhilfe zur 

Vorbereitung auf die Arbeitsaufnahme 

in Mecklenburg-Vorpommern 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

2017 17.920,50  

Computerkurs - „Start 4 Newcomer“ Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

2017 2.100,00  

Kochkurs der Kulturen Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

2017 680,00  

Individuelle Sprachnachhilfe zur 

Vorbereitung auf die Arbeitsaufnahme 

in Mecklenburg-Vorpommern 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

2018 33.458,72  

Über Generationen integrieren Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

2018 26.963,01  
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Name des Projektes Landkreis/kreisfreie Stadt Jahr Förderhöhe 

(in Euro) 

    

Entwicklung von Handlungs-

empfehlungen für das Gemeinwesen 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

2018 9.563,00  

    

Leben von Willkommenskultur an der 

Grundschule Ost in Neubrandenburg 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2016 4.300,00  

Beratungsangebot und Seminar-

angebote zu Themen der Sexualität 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 8.800,00  

Sprach- und Kulturmittler in der 

Elternarbeit in Kita und Hort 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 19.957,09  

Wohnprojekt Unkel Bräsig Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 64.298,58  

Brückenbauer Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 38.239,92  

Gemeinwesenarbeit und Integrations-

beratungsstelle Neubrandenburg Süd 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 64.677,59  

Garten der Begegnung Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 21.011,85  

Integrationsprojekt - Ehrenamtskoordi-

nation, Schreibwerkstatt und Heraus-

gabe einer viersprachigen Zeitung 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 32.648,69  

Willkommen in MV - Voice of UNS Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 11.145,91  

Begegnungszentrum  

„diversity-Vielfalt“ 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 32.920,44  

Interkulturelles Kinderfest am Walltor 

zum Internationalen Kindertag 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 6.367,40  

Together in Malchin - Zusammen in 

Malchin 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 15.961,85  

Einrichtung einer Internationalen 

Begegnungsstätte 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 11.140,97  

Anlauf- und Beratungsstelle 

Integration/Flüchtlinge 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 18.576,83  

Hallo Nachbar Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 38.380,00  

Sport als Mittler zur Begegnung Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 6.714,78  

Integrationsbüro „Alle miteinander“ Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 11.994,99  

Freizeitsport mit Kindern im Hort Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 1.633,50  

Fußballcamp Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 3.983,00  

Mehrsprachige Neugestaltung der 

Homepage der Initiative rosa lila zur 

Verbesserung der Nutzung für 

Geflüchtete und Migranten 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 1.450,00  
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Name des Projektes Landkreis/kreisfreie Stadt Jahr Förderhöhe 

(in Euro) 

    

Fußball und Sprache Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 860,40  

Gemeinsam verschieden sein - „Keller-

Treff“ 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2017 1.740,00  

Gemeinwesenarbeit & Integrations-

beratungsstelle Neubrandenburg Süd 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2018 67.518,49  

Sprach- & Kulturmittler, Elternarbeit Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2018 18.278,24  

Brückenbauer Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2018 39.173,63  

Hallo Nachbar Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2018 39.377,00  

Integrationsprojekt/Schreibwerkstatt Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2018 36.105,53  

Wohnprojekt Unkel Bräsig Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2018 47.683,79  

Nachbarschaftshaus Friedland Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2018 41.354,60  

Integrative Hallenzeit mit Beratungsan-

gebot der mobilen Jugendsozialarbeit 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2018 3.499,20  

Willkommen in MV - Voice of UNS Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2018 11.497,00  

Integrationsbüro „Alle miteinander“ Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2018 26.680,44  

Beratungs- und Seminarangebote zu 

Themen der Sexualität/sexuellen 

Vielfalt 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2018 8.800,00  

Garten der Begegnung Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2018 32.085,00  

Freizeitsport mit Kindern im Hort Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2018 5.568,75  

    

„Die Würde des Menschen ist unan-

tastbar“ - Schutz vor Gewalt für Frauen, 

insbesondere geflüchtete Frauen 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2016 3.534,30  

Koordinierungsstelle für Flüchtlinge 

zur Integration Amt Gadebusch sowie 

Begegnungsnachmittage in der 

Kirchgemeinde Gadebusch 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2017 10.700,40  

Frauentreff „Miteinander“ Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2017 2.342,81  

Aus Fremden werden Freunde Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2017 19.800,00  

Flüchtlingsprojekt zur Begegnung, 

Teilhabe, Integration „spero“ 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2017 25.650,00  
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Name des Projektes Landkreis/kreisfreie Stadt Jahr Förderhöhe 

(in Euro) 

    

Unterstützung, Nachhilfe und 

Begegnungsnachmittage für Kinder und 

Jugendliche von Flüchtlingen 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2017 3.675,00  

Musical Hairspray Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2017 6.245,46  

Die Würde des Menschen ist 

unantastbar - Nein zu Gewalt an Frauen 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2017 285,00  

Grevesmühlener Stadtgarten - ein 

Phantasiegarten 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2017 8.999,50  

Förderung der sprachlichen und 

medialen Kompetenzen 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2018 4.470,00  

Koordinierungsstelle für die Integration 

der Flüchtlinge im Amt Gadebusch 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2018 4.311,50  

Die Würde des Menschen ist 

unantastbar - Nein zu Gewalt an Frauen 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2018 2.891,70  

Seminarreihe „Integration für 

Zuwanderer/Leben in Deutschland“ 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2018 1.326,65  

DAS ECK - ein offener Kunstraum für 

Grevesmühlen 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2018 19.935,00  

Projekt zur Integration, Teilhabe und 

Begegnung in Wismar 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2018 32.037,03  

cooltour (kultur) - die musikalisch - 

kulturelle Entdeckungsreise für 

Grundschulklassen 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2018 6.000,00  

Gemeinsames interkulturelles 

Sommerfest 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

2018 4.094,86  

    

Integration mit Rat und Tat Landkreis Rostock 2016 12.129,85  

Integration mit Rat und Tat Landkreis Rostock 2017 31.067,46  

Interkulturelle Frauenseminare - Frauen 

aus verschiedenen Kulturen begegnen 

sich 

Landkreis Rostock 2017 8.932,32  

Aktiv im neuen Land - Aktiv im 

Neuland 

Landkreis Rostock 2017 6.230,97  

Wir zusammen - zusammen in 

Deutschland 

Landkreis Rostock 2017 4.003,53  

Jugend- und Familienselbsthilfe-

werkstatt 

Landkreis Rostock 2017 2.524,50  

Liedertausch und Chortreffen Landkreis Rostock 2017 3.343,00  

Begegnungen von Einheimischen und 

Zuwanderern - Gestaltungskonzept für 

die Gemeinde Gelbensande 

Landkreis Rostock 2017 22.936,35  

Chancen statt Grenzen Landkreis Rostock 2017 17.310,50  

Alisar im Wunderland - Wir sitzen alle 

in einem Boot. 

Landkreis Rostock 2017 6.435,00  

Interkultureller Garten Landkreis Rostock 2017 2.775,00  
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Name des Projektes Landkreis/kreisfreie Stadt Jahr Förderhöhe 

(in Euro) 

    

Gestaltungskonzept Gelbensande Landkreis Rostock 2018 47.021,84  

Integration mit Rat, Tat und Arbeit Landkreis Rostock 2018 31.873,86  

Chancen statt Grenzen Landkreis Rostock 2018 29.895,20  

Aktiv im neuen Land - Aktiv im 

Neuland 

Landkreis Rostock 2018 6.319,33  

Interkultureller Garten Landkreis Rostock 2018 10.602,19  

    

Interkulturelle Kompetenz junger 

Neuzugewanderter stärken 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

2016 21.495,28  

Miteinander Füreinander - Integration 

lebhaft gestalten. 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

2017 9.467,84  

Plattform Integration - Workshopreihe 

„Arbeiten in Deutschland“ 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

2017 11.357,06  

BÜRGERHAFEN als Koordinierungs-

stelle für Integration durch bürger-

schaftliches Engagement und Paten-

schaften 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

2017 54.652,81  

beSMART Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

2017 40.918,00  

Integrationsprojekt für geflüchtete 

Frauen 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

2017 42.818,15  

Begegnung und Kommunikation zur 

Stärkung der Kultur des Miteinanders - 

Integrationshilfe an der Grundschule 

Greif im Brennpunktstadtteil 

Schönwalde I 

Landkreis Vorpommern 

Greifswald 

2017 4.834,03  

Publikation des Integrationskonzeptes 

Landkreis Vorpommern Greifswald 

Landkreis Vorpommern 

Greifswald 

2017 4.050,00  

Unterstützung der Integration durch 

Sprachmittlung 

Landkreis Vorpommern 

Greifswald 

2017 8.802,67  

Interkulturelle Woche Landkreis 

Vorpommern Greifswald 

Landkreis Vorpommern 

Greifswald 

2017 5.497,48  

Tour de Tourismus Landkreis Vorpommern 

Greifswald 

2017 1.571,40  

BÜRGERHAFEN Landkreis Vorpommern 

Greifswald 

2018 59.321,83  

Begegnung und Kommunikation zur 

Stärkung der Kultur des Miteinanders - 

Integrationshilfe an der Grundschule 

Greif 

Landkreis Vorpommern 

Greifswald 

2018 26.002,09  

Integrationsprojekt für geflüchtete 

Frauen 

Landkreis Vorpommern 

Greifswald 

2018 40.043,67  

Unterstützung der Integration durch 

Sprachmittlung bei der Inanspruch-

nahme von Beratungsangeboten 

Landkreis Vorpommern 

Greifswald 

2018 24.396,49  
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Name des Projektes Landkreis/kreisfreie Stadt Jahr Förderhöhe 

(in Euro) 

    

Über Grenzen Wir im Anderen Landkreis Vorpommern-

Rügen 

2017 35.825,16  

KulturBus Landkreis Vorpommern-

Rügen 

2017 14.151,24  

Mütter Hand in Hand Landkreis Vorpommern-

Rügen 

2017 11.954,38  

Koordinierung des gesellschaftlichen 

Zusammenlebens zwischen 

Zugewanderten und Einheimischen 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

2017 55.043,11  

Jugendkunstschullotse - Willkommen 

in der Jugendkunstschule 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

2017 9.000,00  

Integration erleben Landkreis Vorpommern-

Rügen 

2017 9.900,00  

Haushaltsberatung für Flüchtlinge Landkreis Vorpommern-

Rügen 

2017 12.963,74  

Haushaltsberatung für Flüchtlinge Landkreis Vorpommern-

Rügen 

2018 43.338,90  

Koordinierung des gesellschaftlichen 

Zusammenlebens zwischen 

Zugewanderten und Einheimischen 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

2018 56.583,44  

Mütter Hand in Hand Landkreis Vorpommern-

Rügen 

2018 9.030,97  

Über Grenzen Wir im Anderen Landkreis Vorpommern-

Rügen 

2018 32.560,00  

KulturBus Landkreis Vorpommern-

Rügen 

2018 12.691,30  

 

 

 
2. Wie hoch sind die Förderungen des Jugend-Integrationsmobils im 

Zeitraum von 2014 bis heute (bitte aufschlüsseln nach Jahr und 

Förderhöhe)? 

 

 

 

Das Jugend-Integrationsmobil ist am 1. Oktober 2016 in Betrieb genommen worden und hat 

in den Jahren von 2016 bis 2018 folgende Zuwendungen über den Integrationsfonds erhalten: 

 

Jahr Bewilligung in Euro 

  

2016 16.710,61 

2017 67.047,47 

2018 67.477,60 
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3. Plant die Landesregierung weitere Förderungen dieser Art? 

 

a) Wenn ja, wie viele Fördermittel für die einzelnen Projekte werden 

im Rahmen des Doppelhaushaltes der Landesregierung 2018/2019 

und darüber hinaus bis 2022 zur Verfügung stehen? 

b) Wenn ja, hat die Landesregierung schon einen Rahmen, welche 

Projekte und ab wann gefördert werden sollen (bitte aufschlüsseln 

nach Name des Projektes, geplante Förderhöhe, Zeitraum der 

Förderung, Landkreisen und kreisfreien Städten)?  

c) Wenn nicht, warum sind keine weiteren Förderungen in diesem 

Bereich geplant (bitte konkret begründen)? 

 

 

 

Die Fragen 3, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Im Doppelhaushalt 2018/2019 steht im Titel 1005 684.63 für das Haushaltsjahr 2018 ein 

Betrag von einer Million Euro zur Umsetzung des Integrationsfonds bereit.  

 

Auf Bund-Länder-Ebene ist am 14. Juni 2018 die Weiterführung der Bundesfinanzierungs-

beteiligung für 2019 an flüchtlingsbedingten Kosten von Ländern und Gemeinden geeint 

worden, unter anderem auch die Verlängerung der Gewährung einer Integrationspauschale. 

Mit Blick auf die Verteilung und Verwendung der für 2019 in Aussicht gestellten Bundes-

mittel im Land ist das weitere Verfahren noch abzustimmen. Zur weiteren Beteiligung des 

Bundes ab 2020 sollen Bund-Länder-Gespräche folgen.  

 

 

 
4. Hat die Landesregierung Hinweise auf Missbrauch der Fördermaßnah-

men? 

 

a) Wenn ja, was unternimmt sie gegen den Missbrauch? 

b) Wenn nicht, warum unternimmt sie nichts gegen Fördermittelmiss-

brauch (bitte konkret begründen)? 

 

 

 

Die Fragen 4, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Der Landesregierung liegen keine Hinweise auf Missbrauch der Fördermaßnahmen vor.  

 


